
2023年小学三年级篮球公开课 妈妈的账
单公开课教案(优秀15篇)

在工作中，提出意见和建议可以帮助我们改进工作方式，提
高工作效率。以下是一些经过精心设计和编辑的个人简历模
板，供大家参考和使用。

小学三年级篮球公开课篇一

本堂课，我把教学重点放在了解读妈妈的帐单和小彼得的帐
单这一重点部分的学习，引导学生通过三次解读两份帐单，
层层深入，真切地去体会母爱的无私与无价，并感受文中小
彼得的情感变化。

通过再读妈妈这份充满着浓浓母爱的帐单，并联系生活的实
际，体会到妈妈只有付出，却不求回报的爱。当孩子们已深
深地感受到妈妈的爱时，我就抓住学生情感的火花，让孩子
们在音乐声中再都《妈妈的账单》，去感受妈妈的爱来感染
学生。再引导学生联系自己的生活实际，想象妈妈曾为小彼
得做过些什么，入情入境，加上适时点拨，真正达到了对学
生进行思想教育的目的。

然后联系学生生活实际，谈一谈，在享受妈妈的爱的同时你
应该怎么做?通过这个环节的教学，让孩子们真切地接受了一
次心灵的洗礼，深深地体会到了伟大的母爱，并真正地懂得
了该如何去表达爱，回报爱!因为同学们都想到了自己的妈妈
平时所做的一切，所以在课堂上，争先恐后，如数家珍。在
你说，我说，大家说的氛围下，课堂唤起了孩子对妈妈那份
久违的感激之情。因此我觉得这个环节的设计简单而有意义，
效果很好。



小学三年级篮球公开课篇二

一、课文分析

《妈妈的账单》是人教版语文三年级下册第五单元“可贵的
亲情、友情”中的一篇略读课文，是一篇过渡课文。所需一
课时。预案的设计努力倡导让学生用自主、合作、探究的学
习方式，自主学懂文本，通过说话、朗读等方式，感悟出故
事包含着的深刻的人文内涵，使学生润物细无声地受到语言
的训练、情感的熏染。。课文切入角度独特，意蕴深长，是
一篇人文意义很强的教材。

二、教学目标

1、学习默读课文。读通课文。

2、读懂课文内容在反复诵读文本、对比两份账单中进行说话、
朗读训练，培养独立的阅读能力，鼓励和引导学生运用以前
学到的阅读方法自读自悟，读懂课文。

3、体会母爱的无私与无价，懂得主动帮父母做事。

三、教学重难点

重点：读懂课文内容，体会人物的思想感情；

难点：是理解妈妈给小彼得的那份账单的含义。

四、教学准备

多媒体课件

五、课时安排：



2课时

六、教学过程：

一、由介绍“账单”导入课文

教师板书“账单”解说“账”字是贝字旁，跟钱有关。

问：那么同学们都见过哪些账单呢？

今天，老师要带同学们去看一份特别的'账单，它就是：妈妈
的账单。（板书“妈妈的”）同学们把课本翻到83页，自己
大声地读一读课文，把容易读错的地方多读几遍。

2、检查生字词预习

a收款报酬款项芬尼（幻灯）

学生单读，纠正“报酬”读轻声。齐读。

师生共同解释芬尼、款项的意思。

b蹑手蹑脚小心翼翼（幻灯）

学生单读。请学生在理解词语的基础上带着感情把词语读一
读。齐读。

问：蹑手蹑脚是什么意思？请学生上台表演，说一说：什么
时候你会蹑手蹑脚地走路。

问：你能不能再用“小心翼翼”来造个句子呢？

c如愿以偿羞愧万分（幻灯）

老师说：读词语也要像读课文那样，也要带上感情，对这个



词语理解了，感情也就读出来了。请学生读，齐读。

问：那么课文中“如愿以偿”和“羞愧万分”分别出现在什
么情况下呢？请大家赶紧读一读课文，回答我这个问题。

学生回答，教师总结：其实***说的耶教师我们这篇课文的主
要内容。是啊，让小彼得如愿以偿的是一份账单，让小彼得
羞愧万分的也是一份账单，那么着究竟是两份怎么样的账单
呢？同学们赶紧去课文中找一找，读一读，体会体会。

二、学习两份账单，体会妈妈的的爱

问：这么勤劳的彼得，这么会想问妈妈要报酬呢？大家别急，
去读读课文的一、二自然段再回答吧！

3、是啊，妈妈无私地为我们付出着，却没有问我们要报酬，
我们来看看，美国的作家克里

腾写的这篇《妈妈的价格》然后来给妈妈算比账。如果妈妈
的工作可以获得报酬，那么合理的年薪是6万美元，就是60万
美元，折合成人民币，就是420万元，也就是说，从小到大，
你已经欠下妈妈那么多钱了。

问：现在，你觉得这份账单又是份怎么样的账单呢？

总结：是啊，在这份账单中，包含着妈妈对孩子深深的爱。
那么现在你能够把这份感受读出来吗？读读这份账单，老师
相信，你会堵得更好。请学生个别读，指导后再读，示范读，
个别读，齐读。

如果要在妈妈的账单中加一些其他的款项，你觉得还可以写
些什么？请你再草稿纸上写一写，一句两句都可以。

交流。再次齐读妈妈的账单，体会母爱。



三、拓展情感

1、小彼得看着妈妈的账单，心里有很大话想说，但他却什么
也不说，他只是？让我们一起来读一读最后一个自然段。

2、此时，小彼得羞愧万分，他心里会对他妈妈说些什么呢？
学生答。

3、最后，让我们怀着对妈妈的感激之情，再来读一读这份可
贵的账单。

教学反思

《妈妈的账单》这篇课文，是一篇饱含着深刻母爱的文章，
对于这篇略读课文，我是将妈妈的账单作为重点来讲，让同
学们通过朗读、通过结合生活实际、说一说你想对妈妈说的
感谢的话等等，让学生设身处地地融入到课文中去，体会妈
妈对孩子的那份爱的无私和厚重。所以，在实际的教学中，
我花了很多的精力在研读这份账单上，事实也告诉我，学生
通过这堂课的学习之后，的确对妈妈的爱有了很深刻的领悟，
体会到了妈妈平时对我们的爱是那么地随意、又是那么地深
刻，唤起了孩子们对妈妈的感激之情。在整堂课的设计中，
我觉得自己在以下方面还有所欠缺。

小学三年级篮球公开课篇三

《妈妈的账单》是小学人教版三年级下册第五单元的一篇略
读课文。该单元课文的主题是“可贵的亲情和友情”,课文讲
的是小男孩彼得给妈妈开了一份账单，索取他每天帮妈妈做
事的报酬;当小彼得在他的餐盘旁看到他想要的报酬时，同时
也看到了妈妈给他的一份账单，这份账单让小彼得感受到了
母爱的无私与无价，他惭愧地把索取来的报酬塞进了妈妈的
口袋。



这篇课文切入角度独特，把母爱的无私和无价表现得极为动
人。看到儿子开出的账单，妈妈什么话也没有说，而是按照
儿子的要求，把儿子索要的报酬如数放在他的餐盘旁，同时
给儿子留了一份总额为零，却满载着母爱的账单。学习这篇
课文的目的是在深入领会课文内容的基础上，受到关心父母、
回报父母之爱的教育，学会关心别人，积累课文中的优美词
语，精彩句段，培养语感，同时为综合性实践活动的开展奠
定基础。

小学三年级篮球公开课篇四

设计理念：

母爱是个永久的话题。今天的孩子，轻而易举地得到了太多
的爱，因为“易得”，所以“易忘”、“易忽略”，要引导
孩子通过解读妈妈这份特殊的账单，解读母爱的无私与无价。
课堂上，听说读写齐头并进，动听的音乐适度穿插，不单是
课堂情感的催化剂，更可使语文课有了别的学科的加盟而从
此不再孤单。

教学目标：

1、学习默读课文。

2、读懂课文内容，体会母爱的无私与无价，懂得主动帮父母
做事。

3、培养独立的阅读能力。

教学重点：读懂课文内容，体会人物的思想感情，感悟妈妈
无私无价的爱。教学难点：理解妈妈给小彼得的那份账单的
含义。

教学流程：



一、出示帐单，切入文本

1、大屏幕出示“账单”两字，指名读，问：知道什么叫帐单
吗？指名说，出示一份超市购物账单，今天，让我们一起来
阅读一份“妈妈的账单”。

2、揭题：20*妈妈的账单

3、读课题

二、读通课文，了解大意

1、放声朗读课文，把字词读正确，把课文读通顺。

2、检查朗读情况。（指名读、引读、女生读、男生读结合）

3、默读课文，了解大意。

师：现在请同学们默读课文，看看这篇课文讲了一件什么事？
你可以参考大屏幕上老师提供给你的词语，（提供词语：账
单索取报酬如愿以偿羞愧万分）

1、说说这篇文章的主要意思。

a.指名说

b.同桌之间学着他们的方法，也来说一说。

（课文讲的是小男孩彼得给妈妈开了一份账单，索取他每天
帮妈妈做事的报酬，当小彼得如愿以偿地看到他想要的报酬
时，同时也看到了妈妈给他的一份账单，看了妈妈的账单，
彼得羞愧万分地把索取来的报酬塞进了妈妈的口袋。）

三、解读帐单，领悟母爱



师：课文里出现了几份账单，让我们在文章中先找出来，找
到后，把它划下来。生：一份是：彼得写给妈妈的.账单，另
一份是妈妈写给彼得的账单，指名读彼得的账单和妈妈的账
单。（大屏幕显示）

1、第一次解读。

生：彼得的账单要问妈妈索取劳动的报酬，妈妈的账单却不
要彼得的钱。

（大屏幕显示：小彼得读着读着，感到_________。再出示：
他为______________感到羞愧万分。）

2、第二次解读。

同桌对比读，男女生对比读这两份账单，男生读彼得的账单，
女生读妈妈的账单。

3、第三次解读。

让我们再次深情地来读读妈妈的这一份帐单吧！同学们，请
你想想，为了让小彼得健康快乐地成长，在这十年里，妈妈
曾为小彼得做过些什么呢？（生回答。）

师：是呀！这就是妈妈的爱。她只有默默地付出，却不求丝
毫的回报。妈妈的爱是无声的，也是无限的。妈妈的爱是无
价的，也是无私的。让我们一起来感受妈妈的爱，放优美的
深情的音乐，师生一起动情诵读诗歌《妈妈的爱》。

四、发挥想象，补充结尾

生：“过了一会儿――小心翼翼地把那把60芬尼塞进了她的
上衣口袋。”（大屏幕显示）

指导朗读。



师：看文中插图，这就是小彼得把钱还给妈妈时的情景。此
时此刻，小彼得心里最想对妈妈说些什么呢？指名说。

大屏幕再显示：他在心里默默地对妈妈
说：“____________________。”（连起来读一读）

五、真诚交流，升华感情

生：写日记，写读书笔记。

生：关心妈妈，为妈妈洗脚，给妈妈捶背，为妈妈做家务事。

生：写一首赞美妈妈的诗歌送给妈妈。

生：用自己的零用钱买一束鲜花送给妈妈。

师：同学们，在今后的生活中，我们每个同学不仅要善于感
受爱，还要学会表达爱，回报爱，就让我们带着一颗感恩的
心，结束我们今天的学习旅程吧！

（在《感恩的心》的音乐声中，学生离开教室。）

教学反思：

本堂课，我能把握好教材，把教学重点放在了解读妈妈的帐
单和小彼得的帐单这一重点部分的学习，引导学生通过三次
解读两份帐单，层层深入，真切地去体会母爱的无私与无价，
并感受文中小彼得的情感变化。我第一次让孩子们自由读这
两份帐单，悟出小彼得内心的羞愧，第二次通过男女同桌，
男女生一起对比读这两份帐单，感受到妈妈的爱，第三次，
通过再读妈妈这份充满着浓浓母爱的帐单，并联系生活的实
际，体会到妈妈只有付出，却不求回报的爱，当孩子们已深
深地感受到妈妈的爱了，我就抓住学生情感的火花，用配乐
诗歌《妈妈的爱》来感染学生，让孩子们也情不自禁地跟着



诵读起来。再引导学生联系自己的生活实际，想象妈妈曾为
小彼得做过些什么，入情入境，加上适时点拨，真正达到了
对学生进行思想教育的目的。最后，让学生给自己布置课后
作业。有学生给自己布置的作业是回家为妈妈捶背、给妈妈
等。通过这个环节的教学，让孩子们真切地接受了一次心灵
的洗礼，深深地体会到了伟大的母爱，并真正地懂得了该如
何去表达爱，回报爱！通过解读妈妈这份特殊的账单，感受
母爱的无私与无价。在整个教学中，我能至始至终都充分关
注学生。如，俯下身倾听学生说话，同时，还提醒其他同学
学会倾听别人说话，学会尊重别人。我能随时注意教给学生
学习阅读文章的方法。同时还能注重对学生进行听、说的训
练。

但是，作为新课程的语文教学，自己觉得在课堂上对学生的
评价还不够到位，引导学生自主学习体现得还不够明显，这
是我在今后的教学中所要努力的方向。

小学三年级篮球公开课篇五

《妈妈的账单》是小学人教版三年级下册第五单元的一篇略
读课文。该单元课文的主题是“可贵的亲情和友情”,课文讲
的是小男孩彼得给妈妈开了一份账单，索取他每天帮妈妈做
事的报酬;当小彼得在他的餐盘旁看到他想要的报酬时，同时
也看到了妈妈给他的一份账单，这份账单让小彼得感受到了
母爱的无私与无价，他惭愧地把索取来的报酬塞进了妈妈的
口袋。

这篇课文切入角度独特，把母爱的无私和无价表现得极为动
人。看到儿子开出的账单，妈妈什么话也没有说，而是按照
儿子的要求，把儿子索要的报酬如数放在他的餐盘旁，同时
给儿子留了一份总额为零，却满载着母爱的账单。学习这篇
课文的目的是在深入领会课文内容的基础上，受到关心父母、
回报父母之爱的教育，学会关心别人，积累课文中的优美词
语，精彩句段，培养语感，同时为综合性实践活动的开展奠



定基础。

《妈妈的账单》公开课教案(人教版三年级下册).doc
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小学三年级篮球公开课篇六

教材分析：

《妈妈的账单》是人教版三年级下册的一篇略读课文。课文
讲的是小男孩彼得给妈妈开了一份账单，索取他每天帮妈妈
做事的报酬；当小彼得在他的餐盘旁看到他想要的报酬时，
同时也看到了妈妈给他的一份账单，这份账单让小彼得感受
到了母爱的无私与无价，他惭愧地把索取来的报酬塞进了妈
妈的口袋。课文切入角度独特，把母爱的无声、无私和无价
表现得极为动人，意蕴深长，是一篇人文意义很强的教材。

学情分析：

本课教学力求体现“一切从学生实际出发”的理念，理解感
悟课文从学生的实际生活和已有经验出发。教师组织引导时，



参考学习提示，为学生进行有效学习服务。主张“阅读是学
生的个性化活动。学生的阅读能力只有在自主阅读过程中才
能得到锻炼和提高”，让学生在阅读实践中有所悟。

设计意图：

“略读课文的教学，应抓住重点、难点帮助学生理解，教师
要更加放手，引导学生运用已有的知识与方法，自己把课文
读懂，逐步培养学生独立阅读能力。”而阅读教学中的学法
指导又不可能是机械地、独立地灌输，只能是自然地渗透。
针对本课教学中的难点，主要尝试采用引导学生联系生活体
验和拓展想象的方法进行突破，在教师的精讲与点拨中渗透
一些阅读方法的指导，让学生的阅读能力在自主读悟的过程
中得到锻炼和提高。

教学目标：

一、知识与技能：

1.借助拼音读通课文。

2.读懂课文内容，体会母爱的无私与无价，懂得主动帮父母
做事。

3.正确、流利、有感情地朗读课文。

二、过程与方法：

借助拼音读通读顺课文，通过探讨感悟，明确课文要告诉我
们的道理。

三、情感态度价值观：

从文中的事例感受到人文教育，引导孩子做一个热爱劳动、
热爱家庭、懂得感恩的好孩子。



教学重点：

读懂课文内容，体会人物的思想感情。

教学难点：

理解妈妈给小彼得的那份账单的含义，体会母爱的无私与无
价。

教学准备：

课件。

教学过程：

一、谈话导入。

（一）同学们，有没有见过账单？（实物展示）

（二）解释“账单”的概念。

（三）今天我们将要看到一份不一样的账单――妈妈的账单。
（板书课题）

二、检查预习情况。

（一）重点字词加拼音认读。

（二）去掉拼音，开火车检查认读。

三、读课前提示，明确学习目标。

（一）请大家打开书83页，一起来读一读课前提示，边读边
思考：提出了哪些阅读要求？



（二）带着第一个问题自由读课文，把课文读通顺、流利。

1.说说课文主要讲了一件什么事？

2.出示“索取报酬”、“如愿以偿”、“羞愧万分”这三个
词语，让学生试着连贯地讲述主要内容。

四、自读自悟，研读两份账单。

（一）汇报两份账单的内容。

（二）说说它们的不同点。

1.内容不同：实实在在的杂事、付出的爱。

2.时间不同：几天之内、十年。

3.报酬不同：明码标价、0芬尼。

（三）相机出示问题，引发学生思考：

1.妈妈当时看到小彼得的账单会做何感想？

2.想想妈妈为什么写的都是“0芬尼”？

3.小彼得看到妈妈的账单是怎么想的？

（四）创设意境，体验情感。

1.妈妈选择了同样列出一份账单给儿子，希望他有所领悟。
那让我们再次把目光聚集在妈妈的这份账单之上，想一想，
妈妈十年之中为小彼得做的仅仅只有这四项内容吗？（学生
自由想象回答）

2.教师即兴引导朗读：



小彼得，我来告诉你――

为给他洗了十年的衣服0芬尼

为给他买的玩具0芬尼

为无数个夜晚为他盖被子0芬尼

为他一直有一个温暖的家0芬尼

……

五、诵读，感悟“羞愧”。

1.小彼得体会到妈妈的良苦用心了吗？从哪儿可以看出来？

2.教师示范朗读最后一个自然段。

3.学生诵读、感悟。

4.你对小彼得有什么评价？

六、结合自身的感受谈一谈

你的妈妈是怎样爱着你的？你又为妈妈做过什么？

七、拓展延伸，升华情感。

写一段话给你的妈妈吧，把你对她的爱、感激、承诺、感
恩……写在里面，当作是一份礼物是送给她们吧。

板书：

小彼得妈妈



60芬尼0芬尼

无价无私

小学三年级篮球公开课篇七

课前谈话：出示账单，认识账单。

你认识它吗？你曾在哪里也看到过？你通过它可以了解到哪
些重要信息？

一张小小的单子，简洁清楚地记录了钱或物品的买卖情况，
我们把这样的单子叫做--账单。（板书“账单”）因此，这
个账是“贝”字部的。

一、揭题：

1、板书完整课题，读课题

2、这是一篇略读课文，我们可以借助课前的学习提示来学习
课文。

3、出示，请你默读课前提示语。你知道我们学习这篇课文的
方法了吗？

（了解课文讲了什么事？妈妈为什么写的都是“0芬尼”？小
彼得看到妈妈的账单是怎么想的？）

这节课，老师将帮助大家借助学习提示来学习这篇课文。

二、初读课文

1、首先，请大家根据学习提示自学课文。

读准字音，读通课文，思考提示语中的三个问题，作上记号。



2、你能来说说课文主要讲了一件什么事吗？

出示词语：索取报酬如愿以偿羞愧万分小心翼翼

你可以借助这三个词语，来简要地说说文章的主要内容。

彼得通过写账单，向妈妈索取报酬，并如愿以偿地拿到了60
芬尼，可看了妈妈的账单后，感到羞愧万分，又小心翼翼地
还回了索取的报酬。

小结：同学们，你们看，借助文中的关键词语，是帮助我们
归纳文章主要内容的好方法。

三、透过账单了解彼得：

同学们，我们已经初步了解到小彼得开了一张收款账单，向
妈妈索取报

酬。你瞧，这就是彼得开的账单。出示：

母亲欠他儿子彼得如下款项：

取回生活用品20芬尼

把挂号件送往邮局10芬尼

在花园帮助大人干活20芬尼

彼得一直是个听话的好孩子10芬尼

共计：60芬尼

1、请一生读彼得的账单，透过这张账单，你了解到哪些信息？

2、交流信息：勤快的、乐于帮妈妈做事的孩子，真是名符其



实的小商人。

3、插入信息。

我们中国使用的货币是人民币，马克和芬尼都是德国曾经使
用过的货币单位：1马克=100芬尼。60芬尼=2.4元人民币。

7月1日，马克和芬尼完成了它的历史使命，欧元成为了德国
等17个欧盟国家的货币。如今，1欧元约等于8.8元人民币。

你瞧，一张小小的账单，一些简洁而又平实的语言，竟然让
我们了解到小彼得是个……的孩子。这是账单的功劳，也是
本文作者的语言魅力所在。

4、相信你也曾经为家长做过许多事，都值得奖励。你能模仿
彼得写一份账单吗？写两三条你为家长做过的事，标上我国
的钱币单位（元、角）。

4、交流你的账单。你们真能干，一学就会，请你把它压在铅
笔盒底下。

四、读账单感悟母爱

1、默读妈妈的账单，说说妈妈的账单与彼得账单的不同之处：

内容不同，报酬不同。

2、是呀，妈妈让彼得度过了十年的--；为彼得提供了十年
的--；还尽心为生病时的彼得给予--。让彼得一直有一个慈
爱的母亲。读着，读着，彼得的眼前，仿佛出现了这样的一
幅幅生活画面。请你选一块进行描述。

妈妈让彼得渡过了十年幸福的生活。柳芽吐绿、草长莺飞时，
妈妈会带彼得（）；夏天，妈妈看到彼得大汗淋漓地回到家，
就（）；夜深了，当凉爽的秋风吹进窗子，妈妈仍坐在灯下



（）；每年的圣诞节，妈妈（）。

彼得觉得（）--我从彼得的眼里读出了幸福.

-我分明看到妈妈的脸上始终带着甜甜的微笑

妈妈为彼得提供了十年的吃喝。（）

德国人最讲究的是早餐：有可口的饮料，配有美味果酱的各
色面包，外加香肠、火腿。

下午四五点钟“加餐”，喝杯水果茶（成年人喝咖啡）、吃
块蛋糕或几块饼干。

是呀，妈妈准备的美味佳肴萦绕着家的温馨。

妈妈还为生病时的彼得提供无微不至的护理。记得那天，彼得
（

），妈妈（）。

--从你激动的泪花里，我感受到了浓浓的亲情。

妈妈，谢谢你衣不解带的照顾。

3、是呀，十年来，妈妈把彼得渐渐地拉扯大，她给了彼得十
年的幸福生活，却只要--（生回答）十年里，妈妈每天照料
着彼得的一日三餐，仍然只要--（生回答）当彼得生病的时
候，妈妈衣不解带地照顾他，却只要--（生回答），妈妈把
所有的爱，所有的牵挂都给了小彼得，还是只要--（生回
答）。多么特别的一份帐单呐！

4、妈妈在用这份无声的账单，这个“0芬尼”告诉彼得什么？

（妈妈为你的付出是应该的，妈妈不要你的钱；母爱是无法



用价钱来衡量的。）

5、你看，只要我们用心去读，透过这张无声的账单，这些简
洁的语言，我们竟然看到了许多令我们心灵为之一动的画面，
感悟到了一份无法用金钱衡量的沉甸甸的无私的母爱！（板
书：）

6、让我们再次用心地朗读这份凝聚着真情的账单。

你从哪些词语中读懂了小彼得的心？你能用朗读表达吗？

8、小彼得虽然没说什么？但从他的行动中，你仿佛听到了他
的心声：

出示拓展小诗

妈妈：

我为自己写的账单，感到（）。

感谢您给予我（）的爱，

我愿意用我的一生来报答您。

假如我是一棵大树，

夏天，我会为您遮风挡雨；

假如我是一条围巾，

冬天，我乐于为您（），

假如我是

你看，妈妈没有说一句话，仅凭一张总额为零却满载母爱的



账单就让彼得羞愧万分，并将索取的报酬主动退还。用这无
声的行动，告诉彼得：

母爱是世间最伟大的力量--米尔

提醒彼得：世界上有一种最美丽的声音，那便是母亲的呼唤-
-但丁

让彼得明白：没有无私的，自我牺牲的母爱的帮助，孩子的
心灵将是一片荒漠。

从而教育彼得：孩子，亲情无价，真心的付出是不图回报的。

真好，那就让我们怀揣一颗感恩的心，走出课堂，走向生活。

[《妈妈的账单》公开课教案(人教版三年级下册)]

小学三年级篮球公开课篇八

教学要求

1.知识与技能

（1）借助拼音读通课文。

（2）了解课文的主要内容，从中受到教育。

（3）正确、流利、有感情地朗读课文。

2.过程与方法

借助拼音读通、读顺课文，通过讨论、学习并明确课文要告
诉我们的道理。

3.情感、态度与价值观



从文中的事例中受到人文教育，引导孩子做一个热爱劳动，
热爱家庭的好孩子。

重难点与关键

1.了解课文内容，从中受到教育。

2.正确、流利、有感情地朗读课文。

教具准备

1.写有两份账单的小黑板。

2.多媒体课件。

课时划分

一课时

教学过程

一．谈话导入

同学们，星期天你们喜欢去干什么？由学生的回答引出“账
单”（板书），让学生书写“账单”。师讲解“帐”（我们
的祖先曾用“贝”作钱，所以“账”和钱有关）

2.板书课题。

指名读课题，齐读课题

（我充分利用题目利用题目中“账”的偏旁来了解字义，同
时也为感悟文章的主要内容做了很好的铺垫，迅速抓住了文
眼。）



二、初读课文，检查字词，了解大意

a．当你看到这个课题，你想知道些什么？带着你的问题自学
课文

补充：

1，碰到难读的词语或句子把他划下来反复地读，把课文读通
顺。

2，了解课文讲了一件什么事？

b．检查反馈

（第二学时教学中，我重视培养学生的语文学习能力。因为
刚开始学习说课文主要内容，学生的概括能力和语言的组织
能力比较弱，所以教我把这项任务分解成两步：你想知道些
什么？带着你的问题自学课文。1，碰到难读的词语或句子把
他划下来反复地读，把课文读通顺。2，了解课文讲了一件什
么事。老师很了解学生的学习情况，没有要求学生一步到位，
而是通过一些辅助手段，让学生“跳一跳，摘桃子”。）

三、品读第一份账单

1.有一个小男孩，他不光见过账单，他还会写账单，他多聪
明呀，一起看看他的账单吧。（出示第一份账单）

1、首先让学生读一读账单，找出不理解的地方。

2、指名读彼得的账单，思考：从这份账单中看出彼得是一个
怎样的小男孩？

3、既然彼得这么听话为什么给妈妈开出这样一份账单？



4、自由的有感情的读这份账单

三.品读第二份账单（重点部分）

2、教师出示第二份账单，学生自由读妈妈的账单

3、对比两份账单。说说你发现了什么？

4、结合自己的经历想一想，十年来彼得的妈妈是怎样照顾彼
得的？

5、如果妈妈的账单上不写“0芬尼”你认为该写多少？补充：
《母亲的价格》片段

7、最后师生合作饱含深情的朗读这份无价、无私的账单。

（选取了课文中最为重要的部分，把两份账单放在一起，请
学生进行对比阅读。先让学生读读两份账单，想想有什么不
同；进一步细读，发现彼得为妈妈做的事都是微不足道的，
而妈妈为彼得所做的事都是要花很多心血，而且一做就是十
年。有了这个基础，再来探讨妈妈既然做了那么多事，而且
一做就是十年，为什么要在账单上写0芬尼呢？对比读账单是
让学生感受妈妈只有付出不求回报，妈妈的爱是无私的。）

四、图文结合，提升情感

这么多感受用书本上的一个词来说，就是（羞愧万分）

1．你能从课文中找出表现彼得羞愧万分的话吗？

2．作者从哪些方面来描述彼得羞愧万分？有感情的读

3．小彼得将小脸蛋藏进了妈妈的怀里，会对妈妈说些什么呢？

（通过前面对两份账单的深入解读与比较，学生的内心世界



一定会掀起许多波澜，他们也许会被文中妈妈的无私奉献所
感动，也许会为小彼得不懂事的行为而羞愧，也许会想起了
自己和妈妈之间发生的事。当学生内心充满情感积淀时，我
适时把小彼得“请”到了学生面前，让他们倾吐心声。此时
学生简单的话语，体现出他们对金钱和亲情的价值有了正确
的判断。）

4．说说你们帮妈妈干过什么？

5、写一段自己最想对妈妈说得话

6.播放歌曲《母亲》。

（在学生感受了彼得妈妈对彼得的爱之后，再让学生反思自
己的生活，让学生写出自己写出自己最想对妈妈说得话。把
从课文中体验到的母爱与学生的生活勾连起来，让学生的情
感又一次得到升华。）

五.板书设计

20.妈妈的账单

母爱无私、无价

[《妈妈的账单》教学设计(人教版三年级下册)]

小学三年级篮球公开课篇九

教学目标

1、能有感情地朗读课文。

2、透过朗读，理解鹿对自己的角和腿的前后不同态度。



3、透过自读自悟，使学生体会故事中所讲述的道理。

教学重点：理解指导鹿对自己的角和腿的前后不同态度。

教学难点：体会故事所讲述的道理，培养独立阅读潜力。

教学准备：自制课件

教学过程：

一、情景导入，激发兴趣。

1、在美丽的大森林里，住着许多小动物，你们看，这天老师
把谁请来了?(板书：鹿)喜欢它吗?你觉得这是一只怎样的鹿?
学生交流。

2、老师还为大家请来了(板书：狮子)谁来说说在你心中狮子
是怎样的?

3、凶猛的狮子和漂亮的鹿碰到一齐会发生怎样的故事呢?就
让我们一齐走进《伊索寓言》中的《鹿角和鹿腿》。

设计意图：形象展示，问题引导，激发学生的学习兴趣，出
示两个动物朋友鹿角和鹿腿，将美丽的鹿的形象展此刻大家
面前，引导孩子去猜想鹿角和鹿腿之间到底会有什么样的故
事呢?进而激发起孩子阅读文本的兴趣。

二、初读全文，整体感知

1、学生自由朗读全文。

2、检查词语

欣赏，匀称，珊瑚，精美别致



抱怨，撅嘴，皱眉，没精打采

灰心丧气，挣脱，狮口逃生

大家读得很认真，相信这些词语肯定都认识了，哪位勇士愿
意先来试试?谁愿意当小老师?

3、概括故事的主要资料

欣赏抱怨狮口逃生

真不错，读了一遍就读准了词语的字音，还能读得有滋有味。
但是，如果你能用这几个词语把整个故事说成一句话，那就
更了不起了。指名说。(板书：角腿)

三、品读鹿之美

1、故事中的小鹿到底是怎样欣赏和抱怨自己的，请同学们默
读14自然段，用“——”划出小鹿欣赏和抱怨自己的话。

2、交流

(1)谁来说说鹿是怎样欣赏自己的角的?

欣赏的话：

“咦，这是我吗?”

“啊!我的身段是多么匀称，我的角多么精美别致，好象两束
美丽的珊瑚!”

他为什么欣赏自己的角?你从什么地方看出角很美丽?(板书：
美丽)你就是这只美丽的鹿，快夸夸自己吧!下面的小鹿都迫
不及待要夸夸自己了，那就自己夸夸吧!指名读。



(2)小鹿都快要陶醉了，但是他为什么还要抱怨呢?(板书：难
看)小鹿怎样抱怨的?

抱怨的话：

“唉，这四条腿太细了，怎样配得上这两只美丽的角呢!”

意思就是说：

你看，小鹿们都在抱怨呢?(自由读)谁来抱怨一下(指名读)

3、引读2-4自然段

看你们读得如此有滋有味，老师也想加入，欢迎吗?老师当解
说员，你们读小鹿的话，可要听好老师的提示。

“咦，这是我吗?”

“啊!我的身段是多么匀称，我的角多么精美别致，好象两束
美丽的珊瑚!”

“唉，这四条腿太细了，怎样配得上这两只美丽的角呢!”

师：漂亮的小鹿们，你们从来没有注意到自己是这么漂亮，
这天突然发现，所以惊喜万分，

生：“咦，这是我吗?”

师：你们不急着离开了，对着自己的身影大加赞赏

生：“啊!我的身段是多么匀称，我的角多么精美别致，好象
两束美丽的珊瑚!”

师：但是，当你们看到自己难看的细腿之后，不禁撅起了嘴，
皱起了眉头，抱怨道



生：“唉，这四条腿太细了，怎样配得上这两只美丽的角呢!

并结合具体语段来说说自己的朗读体会，充分表现出自己的
个性。同学之间互相评论，相互促进，更加深了对课文的理
解。这一朗读训练，使学生自然而然地走进文本，和文本对
话，为下文体会鹿的思想转变，奠定了基础。一轮轮的朗读，
会使学生的朗读水平得到一步步的提升。

四、研读狮口逃生

2、视频播放猛兽追赶猎物时那惊心动魄的场面

同学们，看过“动物世界”吗，看到过猛兽追赶猎物时那惊
心动魄的场面吗?我们再来体验一下。

设计意图：三年级学生的抽象思维还离不开具体形象的支撑，
个性是课文所描述的那种惊心动魄的场景，如果光靠讲学生
很难进入这种情景。视频的引入轻而易举地解决了这一难点，
能起到事半功倍的效果。

3、师范读，再次创设情境。

对于弱者来说，这真是一场生与死的考验，那么故事中的小
鹿又将面临怎样的生死抉择呢?那样吧，此刻我们就到森林深
处去亲自体验一下。闭上眼睛：正当鹿抱怨自己的腿，没精
打采地准备离开时，一场厄运就这样降临了，鹿猛一回
头，(惊叫)

哎呀，一头狮子正悄悄地向自己逼近，鹿不敢犹豫，撒开长
腿就跑。有力的长腿在灌木丛中蹦来跳去，不一会儿，就把
凶猛的狮子远远地甩在了后面。就在狮子灰心丧气不想再追
的时候，鹿的角却被树枝挂住了。狮子赶紧抓住这个机会，
猛扑过来。眼看就要追上了，鹿用尽全身力气，使劲一扯，
才把两只角从树枝中挣脱出来，然后又拼命向前奔去。这次，



狮子再也没有追上。

4、谁来说说你看到了什么?情绪怎样样?你从哪些词语体验到
了紧张，惊心动魄?

5、这叫有惊无险。大家体会得很好，但是，我还想提个推荐，
当大家读到，“哎呀，一头狮子正悄悄地向自己逼近”时，
就在后面写上三个字“好险啊!”;读到“鹿使劲一扯，才把
鹿角从树枝中挣脱出来”的时候，也写上三个字“好险啊!”
咱们再把这两段连起来读一读，体会体会。

6、咱们一次比一次体会得好。下面我们再读的时候，要求提
高了。“好险啊!”这三个字，让它们悄悄地藏在心里，只在
心里暗暗想：好险啊!老师念每个句子的前半部分，你们接下
去!

师再次引读，师生合作整读课文五六自然段。

7、师总结：我想这回大家完全能够给“动物世界”配音了。

设计意图：课文五六自然段，正是写鹿遇险的经过，真是有
惊无险。学生初读时，可能会显得四平八稳，漫不经心。几
经启发之后，学生在朗读速度上是加快了，但让人倒抽一口
冷气的惊险场面却感受不到。适时地播放视频，听老师范读，
此时，学生就能体会到那种劫后余生的感觉，读起来就
有“惊心动魄”的感觉了。在读书的过程中，不可小看老师的
“导悟”作用，有时老师艺术性的寥寥几语就能起到四两拨
千斤的功效，在这一段的朗读训练里，透过老师一次次深入
引导，学生的思维、想象、情感等心智活动一次次主动参与
到朗读实践中，老师把颖悟的心灵交给学生，创造出一个充
满生机和灵性的精神世界与学生共享，潜移默化中老师就会
成为学生精神文化之旅的亲切导游。

五、领悟道理、拓展延伸



1、小鹿跑到了一条小溪边，停下脚步，一边喘气，一边休息，
假如你就是这只小鹿，刚才师口逃生的一幕肯定还在脑海回
旋，心肯定还在砰砰直跳，此时此刻，你会想些什么?你还会
欣赏美丽的角，而抱怨难看的腿吗!他叹了口气，说生：“两
只美丽的角差点儿送了我的命，可四条难看的腿却让我狮口
逃生!”

小学三年级篮球公开课篇十

教学目标

1、了解的主要内容。

2、体会妈妈的的无私的爱。

3、知道作为儿女应该用自己的爱回报母爱。

教学过程

一、谈话导入，揭题

1、同学们,你们家谁最忙碌啊?

2、板书：妈妈的账单

3、读了课题你有什么想问的吗?

设计意图：《语文课程标准》指出：语文教学应激发学生的
学习兴趣，为学生创设良好的自主学习氛围。谈话很好地调
节了课堂气氛，让学生在宽松、自由、和谐的环境下自由地
表达。然后质疑课题，激发学生学习的兴趣。

二、初读课文，整体感知



1、t：学贵有疑,小疑则小进,大疑则大进,你们能提出自己的问
题,真棒。现在我们来读读这篇课文。

2、反馈学习情况，出示本课词语

3、t：现在用你的眼睛快速地扫读课文，课文讲了一件什么事?
出示：

课文讲的是小男孩彼得给，索取，当小彼得时，同时也看到。

t：哦，原来儿子给妈妈列了一份账单，多新鲜哪!

设计意图：改变了课程实施过于强调接受学习，死记硬背、
机械训练的现状，让学生主动参与，用自己喜欢的、习惯的
方法来学习生字、词语。

三、研读课文重点：2份账单

1、出示儿子的账单

2、从这份账单中，你读懂了什么?汇报一下。

3、学生自由讨论发言

s：小彼得懂事，经常帮妈妈干活。

t：从故事当中，你知道小彼得会帮妈妈做哪些事?这么懂事的
孩子请你夸一夸他，

s：小彼得很听话。

s：小彼得是商人的儿子，很有经济头脑。

4、t：小彼得向妈妈索取自己的劳动的报酬，结果如何?



读文中的句子。

5、t：彼得还得到了什么?哦，看见了一份给自己的账单。让我
们静下心来，认认真真地默默地读一读吧。

出示妈妈的账单默读

6、t：告诉老师，读到哪一条你有特别的感受?你仿佛看见了什
么?指名答

7、t：同学们，母亲十年来为儿女的辛勤付出难道只有这四条
款项吗?还会有哪些?

8、学生讨论举例

9、师小结

10、t：可我不明白，为什么妈妈在每个款项后面都写了0芬尼?
指名答

t：如果给这这份母爱出一个价的话，你会出多少?

11、小结(板书：母爱无私无价)

t：这是一份普通的账单吗?!这分明是一份沉甸甸的爱，是多
少金钱也无法衡量的爱啊，让我们一起替彼得深情地读读这
份账单。

12、t：小彼得也像我们一样拿着账单读着读着，他情不自禁想
起了每一天，想起每天早上妈妈会准时送上一杯散发着香味
的热牛奶;每天会烧上一桌可口的饭菜，妈妈亲手洗的衣服是
那样干净，妈妈的怀抱永远是自己温暖的港湾，他的内心发
生了巨大的变化!



课件出示：课文最后一节

t：你读到了什么?

13、t：用一个词来概括他的心情。

讨论：小彼得为什么羞愧?

14、小结

四、拓展阅读：妈妈的爱

1、t：小彼得变得懂事了，或许你从他身上找到自己的影子，
有很多话想说。

出示

我想对小彼得说：

我相对小彼得的妈妈说：

我想对自己说：

我相对对自己的妈妈说：

设计意图：《语文课程标准》指出：要尊重学生的个体差异。
这一培养学生表达能力的环节正是体现了这一点。为了让每
个学生都得到发展，教师设计了对彼得说，对彼得的妈妈说，
对自己说，或者对自己的妈妈说，如果想说的很多，可以选
择4个都说，这样，让不同层次的学生可以有不同的选择，使
每个学生都有锻炼和表现的机会，充分展示了目标的弹性。

2、t：同学们，此时我的脑海浮现了这样一个广告。(课件出示
广告：“妈妈，洗脚”)



设计意图：利用广告为学生创设说话的素材，提供了对话空
间。“妈妈，洗脚”很好的调动了学生情绪，使学生情不自
禁想起自己的妈妈，想起自己应该为妈妈做些什么，来报答
妈妈的养育之恩。

t：爱要说，爱更要做啊，说得有一位哲人说：我们无法增加
生命的长度，但我可以拓宽生命的宽度。让我们在有限地生
命里多做些有意的事，回去后，你想为妈妈做什么事?指名答。

t：同学们，读到这篇课文的时候，课文里妈妈那无私的爱深
深地打动了我，我也想起了我的妈妈，第一次摔倒，扶起我
的是我的.妈妈，教我开口说第一句话的是我的妈妈，第一次
给我讲故事的是我的妈妈，二十几年如一日，青春不在年华
老去，妈妈的黑发染成白霜，为我操碎了心，却仍无怨无悔，
我感谢我的妈妈。

3、出示拓展小诗《假如》

假如我是一棵大树，

夏天，我会遮挡阳光

让妈妈乘凉

假如我是一条围巾，

冬天，我会遮档寒风，

让妈妈取暧。

假如我是

设计意图：这一环节，学生自主参与，大胆写诗，把课本上
学到的知识、技能、情感态度等进行迁移，真正做到了学以



致用，是学生在感兴趣的自主活动中发展思维，全面提高语
文素养，培养主动探究、勇于创新的的精神。

4、作业收集写妈妈的诗歌并创作小试送妈妈。

设计意图：收集其他的诗篇，使学生由此及彼，不局限与一
节课，一本书，从而扩大了学生信息量的交流。这样做，既
培养了学生收集、处理信息的能力，又将进一步激发学生爱
诗、写诗的兴趣。

这一系列的拓展不再是由内到外的单向延伸，而是走向文本
深处，高效度，深层次，多纬度的立体推进。

小学三年级篮球公开课篇十一

一、教材分析：

这是一篇略读课文。课文讲的是小男孩彼得给妈妈开了一份
账单，索取他每天帮妈妈做事的报酬；当小彼得在他的餐盘
旁看到他想要的报酬时，同时也看到了妈妈给他的一份账单，
这份账单让小彼得感受到了母爱的无价、无私与无声，他惭
愧地把索取来的报酬塞进了妈妈的口袋。

这篇课文切入角度独特，把母爱的无价、无私和无声表现得
极为动人。看到儿子开出的账单，妈妈什么话也没有说，而
是按照儿子的要求，把儿子索要的报酬如数放在他的餐盘旁，
同时给儿子留了一份总额为零，却满载着母爱的账单。母亲
用自己无声的行动告诉孩子：如果你觉得帮妈妈做事需要得
到报酬，妈妈会满足你；同时，妈妈提醒你，妈妈一直全心
爱着你，从来没有也永远不会向你索取报酬。

二、教学预设

(一)、心灵相约



1、初读《妈妈的账单》对文本有初浅认识

2、初步探讨母亲的情怀。

(二)、真情告白

1、通过两份账单的对比拥有自己的感悟体验

2、深入体会母爱的无价、无私和无声。

(三)、心愿之旅

1、聆听真诚诉说

2、感恩的心放飞心愿。

二、设计理念

让心灵在碰撞中飞扬，让生命在阅读中成长

--------------在读中实现多元思维、多样感悟、多情共振
的尝试

情感教学是语文阅读教学的基石，是文本的灵魂，也是课堂
的灵魂。在阅读中，引领品味语言的独具匠心，再通过对语
言独具匠心的品味，让学生在读中实现多元思维、多样感悟、
多情共振，让心灵在碰撞中飞扬，让生命在阅读中成长，从
而进一步加强情感的体验、升华。

在学习《妈妈的账单》这课时，课前讲了一个感人的故事，
《血奶》，为这一堂课的学习作好了情感铺垫。

朗读是本课（独立自读课文）的一个教学手段之一，也是本
课的教学重点。为此，我们将“读”贯穿在整个过程中，通
过读一读，说一说，等活动环节，让学生读通课文――读懂



课文――会读课文。经历了“三读”的语言实践过程，培养
了良好的语感，更重要的是让学生从读中感悟了课文中蕴含
的情感及道理。课一开始，我们就让学生读读课文，说说你
印象最深的是什么？然后从他们印象最深的两份账单入手，
让他们三读账单，读懂课文。第一步，我引导学生学习彼得
的帐单，通过读体会到彼得是个听话懂事能干的孩子，第二
步，通过我的过度，出示妈妈的帐单，反复的读，在读中让
学生感悟到妈妈的爱是无私的。第三步，妈妈没说一句话，
只写下了一张总额为零却满载母爱的账单，这无价、无私的
账单仿佛在诉说什么呢？让学生感悟到妈妈的爱是无声的。
这三步环节犹如三个台阶引领学生步步登高，逼近文章的内
核，走向人物的心灵。然后让学生联系实际回忆一下妈妈平
时都为我们做了些什么？此时此刻，学了这篇课文，你想给
自己布置一个怎么样的回家作业？师生深情倾诉妈妈对自己
的爱，就可水到渠成，使感情得到升华，使母爱之情得到升
华。

《妈妈的帐单》教学反思

《妈妈的帐单》是一篇独立阅读课文，通过学习，让同学们
认识到母爱的无私，由于现在的家庭，大多是独生子女多，
父母亲都把自个的儿子当成宝，一直在默默地付出自己无私
的爱，但是，大多孩子在享受父爱、母爱的同时，却忽略了
自己也该回报一下父母亲。因此，在教学本课时，我让学生
自个反复读课文，仔细体会小彼得的妈妈的帐单上是0芬尼，
蕴含着妈妈对小彼得的无价、无私、无声的爱。

教学中，我能以读为本，融合贯通全文，扣住中心，抓住重
点，深刻的把握住课文的读与想，不断以激励性的语言激发
学生参与学习的兴趣，以层层深入，环环相扣的教学设计引
导学生的观察、思维、表达，使学生自始至终地保持参与的
积极性，加强了语文学习的兴趣与课堂参与欲望。

第一，引题直接了当，开门见山，有利于调动学生的学习积



极性，从一开头，看课题《妈妈的帐单》的“账”字便能看
出它一定跟钱有关。这样的引题简单明了，而且能很快地把
学生的注意力集中起来。

第二，有目的的提出具有探究意义的问题。在引导学生读课
文时先让学生读相关的具有探究意义的问题，这样让学生在
读课文时做到有的放矢，也有利于帮助学生更快地理解课文
内容。

第三，突出重点，突破难点。教师富有启发性的语言，会在
课堂教学中起到画龙点睛的作用。所以我特别注意过渡语，
为学生创设情境，设计三读账单，这样的教学环节，能很好
地帮助同学们解决了重点的问题，理解妈妈的爱是无价、无
私、无声的，也突破了妈妈的良苦用心使儿子转变的这一难
点。这样的引导真实感人，富有说服力。

第四，引导学生多种形式的阅读。在读中感悟人物的动作、
神态以及心理活动，引读、齐读、小队读、默读等进行实实
在在地读账单，有利于学生加深理解课文内容。

第五，结尾设计巧妙，富有感染力。在学生理解了课文内容，
理解了妈妈爱的基础上，安排了一首很有震撼力的歌《母
亲》，在歌声中倾诉妈妈对自己的爱，来结束全文，使母爱
之情得到升华，突出了主题。

情感教学是语文阅读教学的基石，是文本的灵魂，也是课堂
的灵魂。我认为自己在上这堂课最成功的地方就是走进了学
生的心灵，触发了学生的情感，让情感成了沟通老师与学生，
学生与父母之间的纽带，在阅读中，引领品味语言的独具匠
心，再通过对语言独具匠心的品味，让学生在读中实了多元
思维、多样感悟、多情共振，特别是到最后，学生的内心都
被母爱的伟大所深深震撼，情不自禁地流下了眼泪，甚至连
听课的老师也流泪了，情感得到了进一步体验、升华，使心
灵在碰撞中飞扬，让生命在阅读中成长，引导了他们朝着真、



善、美的领域去发展。

小学三年级篮球公开课篇十二

教学目标：

1.感受文章语言的优美以及大海的美，体会作者对海的爱。

2.了解文中的比喻、排比等修辞方法;理解省略号和冒号的作
用。

3.抓住重点词语理解、体会文中重点语句的意思。

4.激发学生对大海的无限深情与无比热爱。

教学重点：

重点是了解“我家门前的海”是什么样子的。

教学难点：

难点是体会作者与大海的深厚感情。

教学过程：

一、谈话交流，问题导入。

板书课题，质疑：“我”是谁?“我家在哪里”从课文哪些地
方看出来?

学生浏览课文，回答：渔家孩子

在海岛

从课文中……



通过谈话交流导入，激发学生求知的欲望。

二、自读课文，自学生字

1.把带有拼音的生字词多读几遍。默读课文，思考：想想我
眼中的海是怎样的?为什么是这样?找出不理解的地方，写上
批注。

2.找出带有拼音的生字词反复读。通过小组合作，探讨问题。

3.培养学生自主学习能力。

三、研读课文，体会情感

1.为什么说大海是多变的脸?作者怎样描写?你喜欢怎样的脸?
作者喜欢怎样的脸?

明白课文运用拟人、比喻等修辞形象写出海的多变，有感情
地朗读，小组合作朗读，男女生分读。

通过重点朗读，感受语言美。

“望不透的绿草”“开不败的百花”指什么?

结合“牧场”真正所指去想。

丰富学生的想象力。

2.为什么说“海上牧场放牧着渔家人今日的欢欣，明日的希
冀。”联系上文第二自然段去想，海里资源丰富，人民圈起
海水养殖，各种水产品给渔家人带来经济效益，使渔家人的
生活越来越好。

有感情朗读“牧场”部分，认识海产资源，了解海的富饶。



3.为什么说大海像画，画里有什么?作者有什么理想?有这样
的理想说明什么?

放声朗读“画”部分。

感受画面美，语言美。

四、总结全文，赏读好词佳句

大海是美丽的，人与海的关系密切，我们应该热爱它保护它，
人与自然更加和谐，世界更加美丽。

划出你最喜欢的句子，有感情地朗读。

培养学生热爱大海，热爱大自然的情感。

板书设计：

多变的脸——丰富感情

我家门前的海海上牧场——明日希冀

热爱大海

延伸的画——愈来愈美

小学三年级篮球公开课篇十三

槐乡的孩子，从小就和槐树结成了伴。槐乡的孩子离不开槐
树，就像海边的娃娃离不开大海，山里的孩子离不开石头。

八月，槐树打了花苞，那花苞米粒般大小，散发着淡淡的清
香，不仔细闻是闻不到的。小槐米藏在槐树丛中，轻轻地随
风飘动。它们一点儿也不惹人注意，却是槐乡孩子的宝贝。
槐米，可以入药，还能做染料。勤劳的槐乡孩子是不向爸爸



妈妈伸手要钱的，他们上学的钱是用槐米换来的。

八月，天气热。鸡热得耷拉着翅膀，狗热得吐出舌头，蝉热
得不知如何是好，在树上不停地叫着“知了，知了”。槐乡
的孩子可不怕热，他们背着水葫芦，带着干粮，没等云雀开
口歌唱黎明，就已经爬到小山上了。男孩常常是爬到树上，
用长长的钩刀一下又一下地削着槐米。一簇簇槐米落下来了。
女孩有的弯腰捡着，两条鞭子像蜻蜓的翅膀，上下飞舞着；
有的往篮里塞着槐米，头一点一点的，像觅食的小鸭子。当
缕缕炊烟从村中升起的时候，孩子们满载而归，田野里飘荡
着他们快乐的歌声。

小学三年级篮球公开课篇十四

教学目标：

1.学习默读，学习对课文中不理解的地方提出疑问。

2.读懂课文内容，体会母爱的无私与无价，懂得主动帮父母
做事。

3.培养独立的阅读能力，运用以前学到的阅读方法自读自悟，
读懂课文。

教学重点：

读懂课文内容，体会人物的感情。

教学难点：

理解妈妈给小彼得的那份帐单的含义。

教学课时：1课时



教学过程：

一、直接揭示课题

1．今天老师要和大家一起来学习一课文，题目是《妈妈的帐
单》

2．看老师板书这个课题。

书写课题，写到账字时停下来，对学生说：这个账偏旁是
（贝字旁，说明和金钱有关系，要注意他不是巾字旁的帐。）

3.读课题。

谁来读一下课题？

能不能读的深情些，你瞧这是一份妈妈的帐单。

齐读课题。（一教就会，相信大家一定能学好这课文。）

二、初读课文，检查字词

a．下面我们就来学习这课文，先请小朋友自己读课文，听清
楚老师的要求：

1，你可以选择自己喜欢的方式读课文，可以轻轻地读，也可
以大声地诵读。

2，碰到难读的词语或句子把他划下来反复地读，把课文读通
顺。

b．检查反馈

1．老师从书里摘了一些大家容易读错的词语，你能读吗？自
己试一试。



2．你觉得哪些词语是大家容易读错的，你就当小老师来领读
一下这个词语。

小彼得报酬索取收款款项慈爱塞进蹑手蹑脚小心翼翼如愿以
偿羞愧万分怦怦直跳

重点解决：报酬，收款的意思。蹑手蹑脚，怦怦直跳，羞愧
万分的读音

三、整体感知课文

1．小老师当的不错，如果我请你们再去默读一遍课文，谈谈
你读这课文的收获，你行吗？我设计了一些问题帮助你们思
考：请听老师读：小彼得读着，感到羞愧万分。

（1）有什么问题吗？

（2）为什么要读着读着呢？

（3）也许彼得一边读一边想到了许多许多：

小彼得展开帐单读了起来，情不自禁地想起了每一天，妈妈
会准时送上一杯散发着香味的牛奶；烧上一桌可口的小菜；
妈妈亲手洗的衣服永远是那样干净，舒适；妈妈的怀抱永远
是自己温暖的港湾。

他读着读着，想起了每一年的圣诞节，妈妈总是那样忙碌。

他读着读着，想起了那个令人难忘的夜晚，寒风呼啸，自己
突然发起了高烧，妈妈

读着读着，想起了（）

四、你可以选一个片段写下来，写下当时彼德的想法。



五、教学最后一自然段

这么多感受用书本上的一个词来说，就是（羞愧万分）

1．你能从课文中找出表现彼得羞愧万分的话吗？

2．请生说理由

3．小彼得将小脸蛋藏进了妈妈的怀里，会对妈妈说些什么呢？

4．是啊，彼得刚才说的这些话就是彼得羞愧万分的表现，你
知道什么是羞愧万分了吗？

六、课文学完了，你想对自己布置什么作业？

小学三年级篮球公开课篇十五

学习目标

1．正确、流利、有感情地朗读课文，读出槐乡小朋友采槐花
劳动的欢快。

2．了解槐乡小朋友采槐花的方法，和同学交流读后的感受。

3．熟读自身喜欢的句子。

课前准备

查找槐树的'图片及文字资料。

第一课时

谈话导入，揭示课题

在草地上玩耍、去野外登山会获得许多的乐趣，但你有没有



品尝过劳动的快乐？就有这么一群小朋友，他们通过自身的
劳动挣钱作学费，同样生活得快快乐乐。那他们的快乐又是
什么呢？今天俺们学习——《槐乡的小朋友》（板书课题）。

初读细读，感知理解

1．各自轻声读课文，遇到生字拼读一下括号里的注音，长句、
一下子读不通顺的句子反复多读几遍。

2．前后四位同学组成四人小组，每个成员在小组里朗读一遍
课文，出现的问题互相协助纠正，评选最佳选手。

各组选派代表分节朗读课文。

3．师生出示图片，结合课文插图介绍槐树、槐花。

槐树，落叶乔木，羽状复叶，花淡黄色，结荚果，圆筒形。
花和果实可以制黄色染料。花、果实以及根上的皮都可以入
中药。

4．讨论：

a.槐树什么时候开花？那花苞什么样的？文中又称槐花为什
么？

b.槐米有什么用处？

c.课文哪局部介绍了槐米？

读读相关的课文。

5．八月份，天很热，这炎热的天气大家都经历过，谁能描述
一下这种情景。



描述后朗读课文中有关的句子。

6．虽然天气炎热，勤劳的槐乡小朋友绝不会错过槐树开花的
时节，他们是怎么去割槐花的？他们男孩女孩互相分工，协
同配合，干得可欢了。练习分角色朗读第二段。根据教室里
座位布置，大组间开展竞赛。第二句总写槐树的局部每组一
起读；第3句写男孩的，男同学读；第4句写女孩的，女同学
读；第5句写满载而归的，每组一起读。

各组练习后竞赛。赛后师生一起评价。

欣赏评价，深化感悟

1．你喜欢课文中哪些句子。用笔画出来，练习一下多读几遍，
然后全班交流。

指名交流朗读，并且说说自身朗读的句子写什么内容，自身
为什么喜欢。

2．通过课文的诵读，俺们认识了槐树，认识了槐乡的小朋友，
那么你有些什么感受呢？

小结：快乐不只来自于休闲、享乐，没有劳动就没有收获，
没有劳动就不能享受，同学们，让俺们也像槐乡的小朋友一
样去品尝劳动的快乐吧！


